



# Vallaleht

Kareda - iidne ja uudne

KAREDA VALLA INFOLEHT nr 6 (181) juuni 2008

Hind 5 krooni



## Lasteaia lõpetas 7 mudilast, kooli 14 õpilast

2. juunil Peetri lasteaia kevadpidu. Lasteaia lõpetasid: **Kirke Anton, Ege Orlovski, Liisi Vält, Kuido Hummel, Kristiina Liivaoja, Aigar Riisenberg, Ren-Stanley Raiend.**

18. juunil toimus pidulik aktus neile Peetri kooli õpilastele, kes edukalt läbisid eksamite perioodi ja jätvavad hüvasti Peetri kooliga.

Peetri põhikooli lõpetasid: (pildil vasakult 2 rida) **Uku Pily, Tarmo Hiiesalu, Germo Klaas, Kristo Popov, Rauno Laukus, Mihkel Majori, Tõnis Kruusement, Ragnar Reinla,** (1. rida vasakult) **Ele Orlovski, Sirli Popov, Triinu Sakkool** (kiitusega), klasiijuhataja **Hedi Jürgen, Dagni-Alice Viidu, Eveli Permanson** (kiitusega), **Maret Taal.**

## Beebiball kutsus kokku hulgaliselt pisikesi

8. juunil olid vallamajja kutsutud Kareda vallas kahe viimase aasta jooksul sündinud 16 last koos vanemate ja vaderitega.

Rõõmsalt kaunistatud vallamajja saal polnud ammu näinud nii palju pisikesi peolisi. Tseremooniast alustas Andrus Koplise süntesaatoril ja paaniflöödil. Edasi esinesid lapsed, kes olid edukalt osa võtnud laulukarusselli võistlusest. Nii laulsid Abigail Tikepalu, Ele Vaga, Liina

Kruusement, Mari Einmann ja Elsa Pauliine Palu. Neid saatis Hedi Jürgen.

Sõna sai volikogu esimees Taso Veere. Päeva juhtis Triin Pobbol. Tema hüüdis välja ka 16 lapse nimed, kellele ulatasid volikogu esimees, kultuurinõunik ja kultuurikomisjoni esimees kätte väikese kingituse, tunnistuse vaderitele ning lilleõie.

Päeva lõpetas väike kringlilaud.

Vallaleht

### JAANIKUU LEHES

- \* Kihelkonnapäev toimub 29. juunil
- \* Toimused lõpupeod
- \* Veekeskus ei leia sobivat nime
- \* Jalgrattamatk naabervalla rahvaga
- \* Vallavanem lahkub ametist

## Vallavanem vahetub

Mitmed vallaelanikud on minult küsinud, kas vallavanem Ülo Ansberg lahkub ametist, nagu on kuulda olnud?

Kuna meie vallaleht on olnud pikka aega tõene informatsiooni allikas, siis vastan selle kaudu lühidalt ka nendele, kes tahaksid teada, aga ei ole tahtnud mingil põhjusel küsida.

Jah, vallavanem Ülo Ansberg, kes on meil töötanud tublilt rohkem kui ühe koosseisu, esitas tagasiastumispalve. Ta läheb 1. septembrist tööle Järva maavalitsusse maa- ja rahandusosakonna juhatajaks.

Meil on palju asju vallas pooleli ja elu peab edasi minema, seetõttu puudub meil kahjuks aeg, et kuulutada välja konkursi kohale. Kulub siis ju mõttetult aega selleks, et tuleb keegi väljastpoolt valda ning püüab tutvuda valla, selle inimeste ning probleemidega. Seetõttu oli ühine seisukoht, et me ei otsi inimest konkursi abil, vaid püüame leida selle omade hulgast.

Kõige paremini iseloomustab seda seisukohta meie kirikuõpetaja ja volikogu liikme Lea Heinaste küsimus kolleegidele: „Keda oleme me volikogu ees kõige rohkem ära kuulanud?“ Vastus oli üsna üksmeelne: Triin Pobbolit. Siit tuli ka loogiline jätk, et vallavanema tööd võiks jätkata just tema, kuna Triin on vaatamata oma noorusele ja lühikesele töökogemusele hästi kursis valla ees seisvate probleemidega. Ta on tubli ja aktiivne, tunneb nii inimesi kui valda, on hea suhtleja. Küllap kogemused tulevad töö käigus. Loodame, et ta suudab leida oma asemele ka tubli arendusjuhi.

Senisele vallavanemale Ülo Ansbergile aga suur tänu tehtud töö eest ja jõudu ning edu oma uues ametis, kuhu ta siirdub peale suvepuhkust ning asjaajamise üleandmist.

Taso Veere  
volikogu esimees

27. mai volikogu istungilt

# Osa Kareda valla teedest said uued nimed

Volikogu istungil oli kohal 6 volikogu liiget, puudusid 5 liiget.

1. Otsustati taotleda Peetri alevikus asuva Kareda valla omandis oleva Elamute biopuhasti aluse ning seda teenindava maa Puhasti maaüksuse loomiseks Kareda valla munitsipaalomandisse. Maaüksuse pindala on 9906 m<sup>2</sup>. Puhasti maaüksuse sihtotsustarve on 008. jäätmeohidla maa. Vallavalitsusel tuleb esitada taotlus koos vajalike lisamaterjalidega Järva maavanemale nimetatud maa munitsipaliseerimiseks.

2. Otsustati muuta mõningaid Kareda vallateede nimesid ja määrata neile uued ametlikud kohanimed, mis oli vajalik selleks, et viia vallateede määratud nimed vastavusse kohanimeseadusega. Samuti olid mõned vallateede nimed tunnustatud kehtetuks seoses tänavatele nimede määramisega. Muudeti Kareda Vallavolikogu 20. jaanuari 2005.a. määrust nr 4 "Vallateede ametlike kohanimede määramine". Nimede register on avalikustatud Kareda valla koduleheküljel alates 1. juunist 2008.

3. Otsustati täiendada Järvamaa Arenguleppe 2007-2013 artiklit nr III.

4. Algatati detailplaneering Kareda vallas Peetri alevikus Tervise ja Kontori maaüksustel hoonestusala piiritlemiseks, haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete, kujade, ehitusõiguse ning tehnovõrkude ja -rajatiste asukohtade ning liikluskorralduse määramiseks. Kinnitati Tervise ja Kontori maaüksuste detailplaneeringu lähteseisukohad. Kareda Vallavalitsusel tuleb informeerida Järva maavanemat ja üldsust

planeeringu algatamisest seaduses ettenähtud korras. Otsust on võimalik vaidlustada 30 päeva jooksul korralduse teatavakstegemise halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras või vaide esitamisega haldusmenetluse seaduses sätestatud korras.

5. Võeti vastu määrus riigi poolt rahastatava lapsehoiuteenuse rahaliste vahendite ülejäägi kasutamise korra kohta. Selle määruse alusel võib riigi poolt rahastatava lapsehoiuteenuse rahaliste vahendite ülejääki kasutada raske või sügava puudega laste ja nende peredega seotud sotsiaalteenuste osutamiseks ning arendamiseks, sealhulgas raske või sügava puudega lastele koolivaheaja laagrite korraldamiseks; nende perede nõustamise korraldamiseks; lapsehoiuteenuse osutajatele koolituse korraldamiseks; lastele transporditeenuse osutamiseks või neile lastele osutatavate sotsiaalteenuste arendamiseks.

Riigi rahastatava lapsehoiuteenuse rahaliste vahendite ülejäägi kasutamist korraldab ja kasutamise üle peab arvestust Kareda Vallavalitsus. Määrust rakendatakse tagasiulatuvalt alates 1. jaanuarist 2008. a. ning määrus jõustub 30. mail 2008.

6. Võeti vastu otsus osalemiseks hajasustuse veeprogrammi elluviimisel Kareda vallas ning määrati programmi rahastamisel valla osaluse maksimaalseks suuruseks 50 000 krooni. Moodustati veeprogrammi raames esitatud taotluste hindamiseks komisjon koosseisus: esimees Valdur Permanson ja liikmed Triin Pobbol, Ülo Ansberg, Ene Reinla ja Tiit Aas.

7. Volikogu otsustas müüa Kareda vallas Vodja külas asuv Haamri kinnistu hinnaga 200 000 krooni. Kareda Vallavalitsusel tuleb kanda Arco Vara Kinnisvarabüroo AS-i arveldusarvele müügi tehingu korraldamise eest 5% kinnisvara müügihinnast. Müügi- ja asjaõiguslepingu sõlmimisega seotud kulud tasub ostja.

Revisjonikomisjoni aktist kõneles Tõnu Taal. Kareda Vallavolikogu Revisjonikomisjoni poolt viidi läbi revisjon ajavahemikul 29.04 - 16.05.08 Kareda Vallavalitsuse ja volikogu majandustegevuse kohta perioodil 01.01.07 - 31.12.07. Akti koostamise eesmärk oli aidata kaasa juhtimise ja raamatupidamise korrektsusele. Käesoleva aasta 16. mail esitati akt tutvumiseks Kareda Vallavalitsusele. Tõnu Taal tõdes, et parandamist vajavad vead olid vallavalitsusel volikogu istungi päevaks likvideeritud. Eelkõige puudutasid märku- sed raamatupidamislikke puudujääke.

## Volikogu 17. juuni istungi päevakord

- 2007.a. majandusaasta aruande kinnitamine.
- Välislahetusele lubamine.
- SA Järva Peetri Arendus toetamine.
- Otsustuskorras vallavara võõrandamine.
- Vallavanema puhkusele lubamine.
- Vallavanema tagasiastumispalve.
- Informatsioonid: JOL-i suvepäeva-del osalemine; investeeringute plaanist 2008.a.

Taso Veere  
volikogu esimees

## Energiamärgis on peagi kohustuslik

1. jaanuaril 2009 jõustuvad ehituseaduse muudatused, mille kohaselt tuleb hoone (ka maja või korteri) tasulise võõrandamise korral müüja poolt ostjale esitada energiamärgis. Energiamärgis on dokument, mille eesmärk on anda teada, kui palju hoone tarbib energiat aastas. Energia- tarbimine võib hõlmata hoone kütumiseks, jahutamiseks, vee soojendamiseks, ventilatsiooniks ja valgustuseks vajalikku energia hulka. Energiamärgisele lisatakse hoone energiatarbimist vähendavate majanduslikult põhjendatud meetmete loetelu.

Kuna energiamärgis näitab võõrandatava maja kütte- ja elektrikulu, hakkab see mõjutama hinda. Mida vähem tarbib maja energiat, seda kõrgemat hinda saab selle eest küsida.

Tõenäoliselt hakkavad ka notarid võõrandamistehingute korral energiamärgist nõudma.

Märgise väljastab olemasolevale hoo-

nele hoonete energiaauditeid tegev või energiamärgiseid väljastav ettevõtja. Neid võib leida internetist aadressilt [www.kredex.ee/esk](http://www.kredex.ee/esk)

Energiamärgiseid võivad 2010. aasta 1. jaanuarini väljastada ka ehitiste ekspertiise teostavad ettevõtjad. Neid võib leida majandustegevuse registrist.

Internetist saadud andmetel maksab kortermaja energiamärgis ca 1500 krooni ja energiaaudit 2000 - 10 000 krooni. Energiaauditeid tegeva või energiamärgiseid väljastava ettevõtja väljastatud märgise kehtivusaeg on kümme aastat väljastamisest arvates.

Teema kohta saab lisainfot energiasäästupuortalist ([www.kokkuhoid.energia.ee](http://www.kokkuhoid.energia.ee)).

**Alates 1. jaanuarist 2009 ei saa müüa maja ega korterit, kui majal puudub energiamärgis.**

Valdur Permanson  
ehitusspetsialist

## Puhkused algavad

Kareda Vallavalitsuse ametnikud on puhkuste ajal töö järgnevalt:

**Merike Anton** 25. 06 – 29.06, taas tööl 4. augustist.

**Helju Plukk** 07. 07 - 13.07, taas tööl 15. augustist

**Terje Kuusmann** 14. 07 - 20.07, taas tööl 15. augustist

**Asta Veere** 21.07 – 27.07, taas tööl 10. augustist

**Triin Pobbol** 14. 07 – 25.07, taas tööl 4. augustist

**Viive Kuresoo** 30.06 - 06.07 ja 24. 07 – 08.08, taas tööl 16. augustist.

**Valdur Permanson** tööl alates 30.07.

**Vallavanem Ülo Ansberg** puhkab 25. juunist kuni 6. augustini.

# Peetrisse plaanitakse uut lüpsifarmi: ütelge sõna sekka!

Kareda Vallavalitsus algatas 15. aprilli 2008. a korraldusega nr 61 Kareda vallas Ämbra külas Vissi kinnistul katastritunnusega 28801:004:0035 olemasoleva ja projekteeritava lüpsifarmi tegevuse keskkonnamõju hindamise.

Kavandatava tegevuse eesmärgiks on ümberehitatud veisefarmi käitamine: lüpsilehmade vabapidamine, piima tootmine ning noorloomade ja vasikate pidamine. Selleks soovib AS Peetri Põld ja Piim Ämbra külas rajada Vissi kinnistule hetkel tegutseva veisefarmi asemele, olemasolevate farmihoonete kõrvale, tänapäevastele hügieeni-, loomapidamis- ja keskkonnanõuetele vastava veisefarmi, mis mahutab maksimaalselt 800 lüpsilehma, 150 kinnislooma, 750 noorlooma ja 260 vasikat.

Arendaja on AS Peetri Põld ja Piim (aadress Kesktee 11, Peetri alevik, 73101 Järva maakond; kontaktisik Vahur Veermäe, tel. 3849010, e-post vahur@est-milk.ee).

Otsustaja on Kareda Vallavalitsus (aadress Kesktee 11, Peetri alevik, 73101 Järva maakond; kontaktisik Triin Pobbol, tel. 38 49023, e-post triin@kareda.ee).

Järelevalvaja on Järvamaa Keskkonnanõuetenistus (aadress Wiedemanni 13, 72213 Türi; esindaja Egle Alt, tel: 38 48 688, e-post egle.alt@jarva.envir.ee).

Keskkonnamõju hindamise läbiviijaks on Estonian, Latvian & Lithuanian Environment OÜ (ELLE OÜ), juhtekspert Toomas Pallo, kontaktisik Kaido Soosaar (aadress Lai 31, 10133 Tallinn, tel. +372 55 647 551, e-post kaido@environment.ee).

Keskkonnamõju hindamise algatamise otsuse ja programmiga on võimalik tutvuda ajavahemikul 12. - 27. juuni 2008: **Kareda Vallavalitsuses** (vallavalitsuse lahtioleku aegadel) aadressiga Kesktee 11, Peetri alevik, 73101 Järva maakond ja **Kareda vallakodulehel** www.kareda.ee; **AS Peetri Põld ja Piim kontor**is, Kesktee 11, Peetri alevik, 73101 Järva maakond ning **ELLE OÜ kontor**is, aadressil Lai 31, 10133 Tallinn. KMH programmi kohta saab kuni 27. juunini k.a esitada kirjalikke ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi otsustajale (Kareda Vallavalitsusele) ja eksperdile (ELLE OÜ). **Keskkonnamõju hindamise programmi avalik arutelu toimub 4. juulil 2008 aastal algusega kell 15.00 Kareda vallamajas.**

## Mõnigi pere võib saada endale uue kaevu

Siseministerium on algatanud üleeestilise programmi hajaasustusega piirkondadesse suurkaevude ehitamiseks.

Rahastamise skeem näeb ette, et 1/3 ühe kaevu ehitamiseks vaja minevast rahast tuleb riigilt, 1/3 on valla kaasfinantseering ja 1/3 elaniku omafinantseering.

Taotleja saavad kaevurajamise toetust hajaasustuspriirkondades asuvate majapidamiste omanikud olemasolevate majapidamiste juurde. Seega üldplaneeringuga määratud detailplaneeringukohustusega aladel toetust taotlelda ei saa.

Taotlejaks saavad olla füüsilised isikud, kes rahvastikuregistri andmete järgi elavad Kareda vallas hiljemalt alates 01.01.2008 a. ning mõnel juhul ka mittetulundusühingud ja sihtasutused.

### Taotluste esitamine toimub arvatavasti juulis

Kaevu ehitamise umbkaudne maksumus on 40 000 krooni. Sinna lisanduvad erinevad lõivud, taotlemise eeltööd jms. Majapidamise omaniku omaosalus on 1/3 kogumaksumusest, seega ise tuleb maksta umbes 15 000 krooni. Summad on väga ligikaudsed ja täpsustuvad taotluse eelarve koostamise käigus. Toetust antakse muu-

hulgas ka veetrassi ehitamiseks kaevust majani ja vana kaevu tamponeerimiseks.

Taotluste esitamine toimub arvatavasti juulikuul jooksul. Enne taotluse esitamist tuleb majapidamiste omanikel teha eeltööd s.t. taotlelda erinevaid lubasid, teha mõnel juhul veeanalüüsid, saada ehitusprojektiid, hinnapakkumised, maksta riigilõivud jms. Neid tegevusi võib alustada juba praegu, sest taotluste esitamise periood (1 kuu) on lühike ja asjaajamised võtavad aega.

Kui taotleja vastab programmi nõuetele ja rahaliste vahendite lõppemise korral toetust ei saa, võib ta esitada taotluse järgmise taotlusvooru.

Käesoleval 2008 a. on programmi maht Kareda vallas piiratud, järgnevatel aastatel on see loodetavasti suurem. Programmi rahastatakse aastatel 2008-2011.

Avatuks kuulutab programmi maavalitsus, selle kohta ilmub info maakonnalehes, vallalehes ning maavalitsuse ja valdade veebilehtedel.

Programmdokumentidega, taotlus-, aruandevormidega ja juhendmaterjalidega saab üksikasjalikult tutvuda Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse kodulehel.

Valdur Permanson  
ehitusspetsialist

## UUDISED

### Tähistati lipupäeva

Tänavu möödus 124 aastat sinimustvalge lipu pühitsemisest Otepää kirikus.

Eesti lipu sünni juures omasid ülitähtsat rolli isa ja poeg Gustav ja Christoph Beermann, kes on maetud Järva-Peetri kirikaeda.

4. juunil tähistati Eesti Lipu päeva ka Järva-Peetri kirikaedas, kuhu Kareda vald rajas esimesena Järvamaa omavalitsustest lipuväljaku.

Lipu heiskamise au oli seekord Peetri põhikooli aasta õpetajal 2008 Andrus Koplisel ning tänavusel koolilõpetajal Mihkel Majoril. Volikogu esimees Taso Veere soovis kõigile palju õnne sünnipäevaks, sest sinimustvalge on rahvuslipp ja osa meist kõigist. Taso Veere, volikogu revisjonikomisjoni esimees Tõnu Taal ja valla arendusjuht Triin Pobbol asetasiid lillevanikud ja süütasid kütinla Beermannide kalmul ja Esimeses maailmasõjas ning Vabadussõjas langenute mälestussamba ees.

Ühiselt laulsid kokkutulnud ka Eesti hümmi, lipulaulu „Eesti lipp“ ja „Hoia, Jumal, Eestit“.

Kirikuõpetaja Lea Heinaste ütles piduliku lipuheiskamise lõpetuseks veel palvus- ja õnnistussõnad.

Triin Pobbol

## Veekeskus otsib jätkuvalt nime

29. mail käis Kareda valla majas koos SA Järva Peetri Arenduse nõukogu. Koosolekul arutati sihtasutuse tegevusi käesoleva aasta septembrini ning vaadati üle aprillikuus väljakuulutatud Peetrisse ehitatava energia- ja tervenduskeskuse veemaja nime konkursile saanud ettepanekud.

SA Järva Peetri Arengu nõukogu esimehe Ülo Ansbergi sõnul oli ettepanekute esitajaid 11 ning nimesid laekus kokku 65. „Nimed sisaldasid näiteks päikest ja tähti nii eesti kui inglise keeles, samuti paradiisi, õnne ja mõnusaids tundeid,“ selgitas Ansberg. „Nõukogul oli seetõttu küllalt meeldiv valikut teha, valisime eile 5 võimalikku nime välja, kuid pidasime vajalikuks nimekirja täiendada, sest esmapilgul haaravat ja lummavat nime me veel ei leidnud,“ märkis ta.

SA Järva Peetri Arendus pikendas nime konkursi Kareda valda Peetrisse ehitatavale energia- ja tervenduskeskuse veemajale kuni 19. juunini 2008. a.

Vallaleht

# Tšehhi pakkus võimalusi maaeluks

19. - 24. maini külastasid Tšehhimaad Leader tegevusrühma Järvamaa Arengu Partnerite koosseisus Kareda vallast Ene Mikk, Merike Anton, Anneli Piirsalu, Tõnu Taal, Kalev Teder ja Külli Majori.

Kogemuste vahetamise eesmärgil kuulub Leader tegevusse ka sidemete loomine välisriikide tegevusgruppidega. Nii sai teoks Järva Arengu Partnerite ideeis Tšehhi Vabariiki sealse grupi Sdruzeni Splav külalislahkuse toel.

Kuus päeva kestnud bussireisil oli mitu eesmärki: anda ülevaade Leader põhimõtetest, kaasata inimesi JAP piirkonna strateegia väljatöötamise, anda huvilistele võimalus üksteisega suhtlemiseks ning koostöö arendamiseks ja muidugi, et ikka ise näha- kuulda, kuidas toimetavad Leader liinis meie Tšehhi sõbrad.

Külalislahke Deštné v Orlických horach küla asub Tšehhi lõunapiiril. Linnulennult ca 20 km kaugusel asub sealt kuulus suusakeskus Nove Mesto. Võrratuks muudab sealse looduse Sudeedi mäestik oma üle 1000 meetri kõrgete ahelikega. Palju on väljaehitatud slaalominõlvu ja majutushooneid talispordihuvilistele. Seekord oli ilm mägedes heitlik: puhus tugev tuul, sadas vihma. Päikest jätkus vaid hetkedeks. Ilma tujukusele vaatamata oli meie jaoks ettevalmistatud tõsine, kuid huvitav tutvustusprogramm. Oluline sõnum jõudis meieni läbi kahekordse tõlke.



Reisi käigus tutvuti ka mitmete huvitavate kultuuriobjektidega.

Külastasime Neratov'i kirikuküla, mis oli taastasustatud inimestega Leader programmi toel. Loodud oli töötute ja puuetega inimestega tegelev abi- ja taastuskeskus. Erinevates küldes tutvustati MTÜ-de ja kohalike omavalitsuste tegemisi. Käisime ka ühes põhikoolis ja koduloomuuseumis. Huvitav oli XII sajandit matkiva arheoloogiaküla Villa Nova loomise idee realiseerimine. Põllumajanduse poolelt külastasime kahte suurtalu, mis olid seotud Leader projektidega. Iseloomulik oli, et nn eurostandarditest kinnipidamine ei olnud

norm.

Maal jääb rahvast vähemaks, sama probleem on ka meil. Inimesed on koonduvad suurtesse küldesse elama. Osaliselt on see tingitud ka looduse eripärasest. Siiski korraldatakse väga palju ära oma vahenditega ja vabatahtliku tööpanusega.

Lõpuõhtul allkirjastasid piirkondade tegevusgruppide juhid sõpruse ja edasise koostöösoovi märgiks riigipiire ületava rahvusvahelise deklaratiivse dokumendi.

Tõnu Taal

## Ökokratiid lõpetasid hooaja Kilplalas

11. juunil pidas 150 Ökokrati – loodushariduse õpetajat ja ametnikku – Kilplalas tänavuse projekti “Olen osa loodusest” lõpukonverentsi.

Keskonnaharidusprojekt Ökokrati keskendub Eestimaa elanike, eelkõige laste keskkonnateadlikkuse tõstmise ja säästva eluviisi propageerimisele. Ökokrati raames toimuvad koolides ja lasteaiades loodusnädalad, üle-eestilised koolitusseminarid, on Ökotantsufestival ja Puhta Looduse Peod, digifotokonkurss õpilastele ja esseekonkurss õpetajatele, õpilaskonverents.

Teist korda Ökokrati ajaloos oli lõpukonverents just Kilplalas. Ju on koht nii eripärane ja vastuvõtt nii soe, et siia pärast aastast pausi jälle tagasi tuld.

Enne, kui konverentsi pidama hakati, sai iga osaleja maalida endale kruusi ja teha vildist ökoseepi.

Konverentsi avasõnad ütles Priit Adler – Ökokrati peamees, selle hing ja eestvedaja. Haridus- ja teadusministri nõunik Toomas Liivamägi rõhutas loodusega kooselamise ja –olemise oskust, mida tuleb ikka ja jälle

õppida. Valla arendusjuht Triin Pobbol sõnas, et Ökokrati lõpuseminari pidamine on eriti sümbolne kohas, millest kolme kilomeetri kaugusel Ataste seminarihoones alustati 171 aastat tagasi 13. juunil koolmeistrite õpetamist. Nemed kolm andsid üle auhinnad ka digifotokonkursi „Olen osa loodusest“ võidutööde autoritele ning õpetajate esseekonkursi kolmele parimale.

Kilplaste mamsel Helena Siiraja andis kõigile veel head nõu – kui päeva lõpuks tarkust ülearu kogunenud, saab ju alati osa kilplaste tarkusevarna jätta.

Siis oli ettekannete aeg. Neeme Algkooli õpetaja Tiina Ojasson-Võsa tutvustas üht enneolematumat asja selle kevade Ökokrati raames – blogi [www.matkaaarded.blogspot.com](http://www.matkaaarded.blogspot.com). Ülle Lahi rääkis Valjala Põhikooli Loodusnädalast, Tiiu Laane Antsla Gümnaasiumi loodusnädalate naeltest ja Andres Maastik Jüri Gümnaasiumi keskkonnafoorumist. Jüris anti tänavu vilistlaskogu toel välja ka foorumi töid ja tegemisi tutvustav raamat. Rannamõisa lasteaia juhataja Margit Toomlaid ja Tabasalu Ühisgümnaasiumi õpetaja Lea

Netz tutvustasid Rannamõisa lasteaia loodusklassi. Vahva, et üht teemat saab lastele tutvustada nii erinevaid radu pidi – kes teeb blogi, kes kasvatab Kurgi-Kustit, kes viib lapsed loodusradadele...

Lõunapausil, kui ehtkilplaslik nõgesesupp maitstud, tervitasid kohaletulnuid Peetri kooli kitarristid Andrus Koplise juhitud. Ehk nad selle ilusa esinemise ajal väga ära ei külmunud – olid ju taevaluugid valla ning see vihm, mida ammu oodatud ja palutud, otsustas just siis maha sadada. Kel veel peale kõikide ettekannete kuulamist mahti oli, sai päeva lõpuks veel kilplaste mamsliga koos elamusteretkele minna.

Tänavu oli projektiga “Olen osa loodusest” seotud 27 500 noort 108 omavalitsusest. 2009. aastal on Ökokrati teema „Müra pole muusika!“ Oleme MTÜ Ökokrati poole saatnud juba garantiikirja, mis kinnitab, et Peetri kool ja lasteaid ka järgmisel aastal projektist osa võtavad.

Triin Pobbol  
üks Ökokratiidest

## Uudistasime Tartu vanglat

10.-11. juunil toimus Koeru ja Kareda valla noortel õppekäik Tartu vanglasse. Seal edasi suunduti Peipsi järve äärde piirivalvekordonisse, kus püstitati torni ja tuuli trotsides telklaager ning veedeti üheskoos väga mõnus päev.

Vanglas ootas meid peaspetsialist-korrapidaja Kristjan Timmusk, kes tegi meiega vangla territooriumil pisikese ringkäigu, näidates vanglaruume ning tutvustades üldplaanis vangla elu. Külustus oli ülipõnev.

Edasi sõitsime Peipsi järve äärde, kus meid pisikeses Varnja külas ootasid sealse piirivalvekordoni piirivalvurid. Nemadki andsid ülevaate piirivalve tööst: piirivalve-veebel Marko Mesi ja piirivalve-seersant Kalle Lellep pidasid loengu teemal "Kuidas päästa uppuvat inimest?" ning näitasid ka praktiliselt ette, mismoodi ja milliste vahenditega seda teoks teha.

Külastasime ka Varnja muuseumit, kus meid võttis vastu meeldiv naisterahvas, kes rääkis pisut Varnja küla ajaloo ja praegustest tegemistest.

Õhtuks planeeritud grillõhtu lõkke ääres jäi küll tugeva tuule tõttu ära, kuid vorstikeste küpsetamine ahjus ning ühine jalgpalli vaatamine piirivalvuritega oli samuti lustakaks.

Hommikul korraldas piirivalve-nooremseersant Romet Visnapuu meie noortele võimlemise programmi ja hommikujooksu.

Aive Volter

Koeru valla noorsootöötaja

## Emadepäev Öötla mõisas

Juba nimi, emadepäev, ütleb, et tegemist on päevaga, mil emad on au sees. Sel päeval viiakse emadele lilli ning peetakse hea sõnaga meeles.

Laupäeval, 10. mail kogunes ka Viru Küla Seltsi rahvas mõisa saali, et tähistada ühte aasta kõige südamlikumast püha. Kaetud oli pidulik laud ning peeti südamlikke kõnesid. Kõlasid ka kaunid laulud, mida esitasid Kaspar ja Siim koos Maive Looritsaga. Ja ega Öötla Ööbikute suudki kaua ei vaikinud, peale poiste kontserti kõlasid juba kaunid lauluviisid nende poolt. Nii see päevake märkamatult õhtusse veereski.

Kõik emad, ükskõik, kui tagasihoidlikud nad ka poleks, väärivad austust ja meespidamist. Ja seda mitte ainult emadepäeval. Kuigi mõnikord tundub raske keset argipäevaaskeldusi öelda, et ema meile kallid on, tehkem seda ikkagi.

Anneli Piirsalu

## Lapsed tutvusid Soomes laagrieluga

3. - 6. juunini viibisid viis Peetri Põhikooli õpilast Soome Ylöjärvi lastelaagris. Nelja päeva jooksul nähti sõprusvalda, tema loodukauneid kohti ja asutusi, käidi ujumas ja lõbustuspargis.

Sügisel käis meie vallas sõpruslinna Ylöjärvi esindus, kellega rääkisime koostöövõimalustest. Nende poolt pakuti välja ühistööd noortega. Kohe peale kooli, 3.- 6. juunini oligi viiel lapsel ja kolmel täiskasvanul Kareda vallast ning neljal lapsel Saku vallast võimalik osa võtta Ylöjärvi lastelaagrist, kus 10 last oli ka sealtpoolt.

Peetri koolist osalesid viis last: Sille Eha, Anett Taal, Jaan - Markus Järva, Reilika Reinla, Marit Talunik. Koolist oli kaasas huvijuht Tuuli Järva, valla kultuuriarendusjuht Merike Anton ning kultuurikomisjoni liige Maikki Siirak.

Peetri põhikooli huvijuht Tuuli Järva sõnul oli Soomes igati tore. "Meie mõistes on tegemist väga suure vallaga, kus on 30 000 inimest, vallaelanike keskmine vanus on üldse vaid 36 eluaastat. Vallas on arenenud nii turism, tööstus kui ka töö noortega. Meile tutvustati uut äsja valmisaanud linnavalitsuse hoonet, mis läks maksma 7,7 miljonit eurot. Viibisime igati vahvas kahe noormehe juhitud noortekeskuses, vallas on üldse viis noortekeskust. Palju on uusi töökohti. Meie lapsed olid väga toredad ja püüdsid suhelda võõrkeeles ka teiste lastega. Koos tehti teatevõistlust, veedeti lõbus päev lõbustus- ja looduspargis," kõneles kaa-sasolnud Tuuli Järva.

Vallaleht

### Lühidalt koolis toimunud...

30. mail lõpetas kooli suurim ja vanim klass - 9. klass õppetöö ning vahva tutvuspäev oli selle krooniks. Sellele päeval järgnes kolm eksamit ja paar nädalat eksamitulede küpsemise aega.

Teistele oli viimaseks koolipäevaks 2. juuni. Kogu koolipere ees tunnustati 2007/2008 õppeaasta tublimaid. Aasta õpetaja tiitli sai sel aastal küsitluse põhjal **Andrus Koplite**, parima õppuri tiitel läks 8. klassi õpilasele **Egle Truskale**, aktiivseimaks õpilaseks kuulutati aga juba teistkordselt 8. klassi õpilane **Teete Seire**.

Egle Truska võitis oma vanuseklassis emakeeleolümpiaadil I koha ning looduseviktoriinis oli võistkonna koosseisus samuti esikoha äratooja. Parim oli ta ka meediaviktoriinis "Nädala Nägu" ning peaaegu võitmatu sudokude lahendaja.

Teete Seire oli tubli, et võttis osa maakondlikust võistlusest MOEPARK 2008 ja saavutas 1. koha, on aktiivne kooliürituste eestvedaja, näitleja.

Kiitusega lõpetasid klassi: **Marit Talunik, Egle Truska, Anett Taal, Liina Kruusement, Helina Välb, Jaan - Markus Järva, Ella-Mari Roosi**.



Viis Peetri kooli õpilast said võimaluse veeta kolm päeva Kareda sõprusvallas Soomes.

Foto Tuuli Järva

## Soomes oli vahva!

Ühel ilusal päeval oligi kool läbi ja aeg minna Soome. Seda olin ma väga kaua oodanud. Nüüd oli see käes!

Bussisõit Tallinnasse, laevaga sõit üle lahe ja kaks tundi bussiga laagripaika. Kohale jõudes olime kõik üsna väsinud.

Esimesel õhtul tutvusime nii Saku laste kui ka soomlastega. Juba esmapilgul tundus mulle, et sellest on tulemas tore laager, sest korraldajad olid väga vahvad. Neile sai kõiki oma muresid ja rõõme rääkida.

Teisel päeval vaatasime vallas ringi. Käisime noortekeskuses, koolis ja raamatukogus. Minule jättis kõige sügavama mulje raamatukogu. See oli nii moodne, aga samas väga hubane. Nägime seal ka raamatubussi, mis liigub erinevates piirkondades ja seal saab laenutada raamatuid.

Erilise elamuse saime ka Särkkänniemi lõbustuspargis. Seal oli palju erinevaid atraktsioone ja delfinaarium. Tore oli vaadata delfiinide ja nende hooldajate koostööd. See oli midagi erilist!

Soome loodus on tõesti ilus ja mulle jäi silma, et seal on palju kive. Kui me ringi sõitsime, märkasim tee äärtes suuri kivi-rahne ja maalilisi järvi. Õhtul, kui tagasi jõudsim, mõtlesime, et nüüd oleks aeg proovida, kui ujumiskõhlik on Soome vesi. Oh üllatust! Vesi oli tõesti väga soe.

Sõit Soome pani proovile minu inglise keele oskuse. Endalegi üllatuseks ei jäänud ma häтта ja sain tänu võõrkeelesõnasele uusi tutvavaid. Oleksin tahtnud veelgi nende elust-olust rohkem kuulda.

Neljandal päeval oli laagri lõpetamine ja koljusõit. Võõrsil on tore, aga kodus on alati parem.

Marit Talunik  
Peetri Põhikooli 6.klass

# Tublid lapsed kasvavad üksmeeles

Maikuus on emadepäev, juunis aga lastekaitsepäev. Nii on igati sobilik rääkida emadusest ja lastest Külli Sakkooliga, naisega, kel kodus kasvamas neli neiuas tütart.

Ema rõõmu lastest ja emadusest varjutab vaid tõsiasi - raske haigus sclerosis multiplex. Kuidas jõuda olla hea ema ja abikaasa, kui saatus on sulle vingerpussi mänginud?

## Laste kasvatamisel ühed arusaamad

Küllil sai emaks 22aastaselt. "Esimese lapsega on ikka ju nii, et ei tea, mis ees ootab. Käitunud vaistu ja parema enesetunde järgi," meenutab Külli. Liisi sünnist on meelde jäänud nõukogude sünnitusmaja piirangud, kus ema ei tohtinud lastetuppa minna, isale sai maimukest näidata aknast.

Triinu sünni ajal poolteist aastat hiljem olid lood juba teised. Laps viidi ema juurest vaid ööseks ära, pere võis last majja vaadata tulla. "Mida sünnitus edasi, seda kergemaks läks - näiteks Mariettel oli maailma sündimisega nii kiire, et laps nägi ilmavalgust lausa eelsünnitustoa," naerab Külli. Seepärast pole ka isa saanud kordagi laste sünni juures viibida, sest algul ei tohtinud kõrval olla, pärast oli aga ema äraolekul vaja kodu ja vanemate laste eest hoolitseda.

Laste kasvatamisel on Külli ja Alari seisukohad olnud enam-vähem sarnased. Kindel põhimõte on, et lastele ei tohi vahet teha. Nõudmised korra ja kohustuste suhtes on kõigil ühesugused, muidugi arvestades vanust ja võimeid. Isa Alar tunnistab, et lastega kokkulepped on alati pidanud ning juba praeguseks teismeliseas piigasad pole kunagi poole ööni pidanud külast või peolt koju ootama. Samas ei tunnistata peres ka vitsa ega muid kehalisi karistusi, kõik asjad peavad selgeks saama jutuga. Nii kasvades ja kasvatades on 17-, 15-, 13- ja 10-aastased tütreid toonud koju vaid viisi ja kiituskirju, olgu need siis Peetri või Koeru koolist. Hästi läheb noorematel Koeru muusikakoolis, kus Mariette mängib klaverit ja Kristiine flööti, Liisi on tubli spordis ning Triinu õppis paari aastaga Peetris ära kitarrimängu.

## Talupidamine lõppes diagnoosi järel

Tööd ja kohustusi on aastate jooksul jagunud kogu perele. Kui 1990. aasta jaanipäeval Külli ja Alar paari läksid, oli neil kindel soov hakata talu pidama. Seda tehtiigi klassikalist moodi: talus olid lehmad, mullikad, sead ja kanad, loomulikult põllumaa. Alar toimetas metsas, põllul ja tegeles loomade toitmise ning sõnnikumajandusega, Külli tööks oli lehmade lüps, loomade ja laste eest hoolitsemine. Lisaks toimetamised aiamaal ja toas.

Peale Mariette sündi tundis pereema aga, et enam ei jõua - kõike sai vist liiga palju. Kui kontrollis Tallinnas käidud, selgus tõsiasi - tabanud on isaliini pidi temani



Küllil Sakkoolile (keskel) on toeks tublid tütre Triinu, Kristiine, Mariette ja Liisi. Pildilt puudub pereisa Alar.

jõudnud haigus sclerosis multiplex, närve kahjustav tõbi, millest praktiliselt ei terveneta. Järgnevate kuude jooksul müüdi maha 7 lehma ja vähendati teisi kariloomi, asemele võeti ainult mehekätt nõudvad limusiinid (pikakarvalised lihavedel), jänesed ja kanad. Talupidamisele unistatud moel tuli kriips alla tõmmata.

Nüüd on sellest juba 10 aastat. Perel on endiselt 22 ha maad ja 40 ha metsa, millest 21 ha põldu on antud praegu rendile. Alar teenib elatist Koeru päästekomandos ja metsatöödel, Külli toimetab jõudumööda kodus.

## Tervise kiuste tuleb lapsed suureks kasvatada

Küllil sõnul on tervis just viimase aastaga läinud hullemaks. "Kui eelmisel aastal sõitsin veel autoga, siis nüüd ma enam seda ei julge ja ka load kaotasid kehtivuse." Praegu tuleb tal manustada iga päev mitmeid tablette, süüa vitamiine. Varem tuli ennast ka süstida, kuid ta loobus sellest peagi, kuna ei näinud tulemusi. Toas liikumiseks on abi kõikidest nurkadest ja kappidest, millest kinni võtta, väljas on eeslükatav ratastel abivahend. Sel kevadel muretses vallavalitsus talle ka ratastooli. "Kõige valusam koht on minu jaoks jalad - need väsivad ja ei kannu ühtäkki, muidu pole väga viga," kõneleb Külli.

Kord - paar aastat on ta saanud end turgutamas käia Lääne-Tallinna keskhaigla just vastava haiguse osakonnas. Seal on võimalik anda väga erinevaid proove ja tehakse uuringuid, võimalik on konsulteerida oma ala spetsialistidega, sealhulgas ka psühholoogidega. Väga tähtis on näha, kuulda ja rääkida sama haigust põdevate inimestega. Siis näeb, kuivõrd erinevalt see haigus välja lööb ja võrelda enda olukorda.

Praegune Sakkoolide elukorraldus on selline, et umbes kell kuus tõuseb pere,

kella seitsme paiku lähevad kolm neist Koeru bussi peale. Külli valmistab perele söögi, saadab kõik laiali. Kui pere läinud, hakkab ta juba vaikselt lõunasöögile mõtlema, koorib kartuleid, teeb teisi kergemaid tubaseid toimetusi. Siis vaatab televiisorit või surfab internetis - on aeg iseendale. Kui lapsed pealelõunal riburada mööda koju jõuavad, läheb kiireks. Kõik tahavad rääkida, siis on söögiaeg, järgmiste päevade paikapanek. Magama läheb Külli ja tema pere varakult. Harjumus on selline.

## Tegelikult on hästi läinud

"Mul on selle poolest hästi läinud, et lapsed on head ja hoolsad. Kohalik perearst ja sotsiaaltöötaja aitavad niipalju, kui saavad. Viidud on isegi puuetega inimeste peole, muretsetud abivahendeid. Juuksur Alli lubas käima hakata kodus juukseid lõikamas, kui vaja," kõneleb Külli.

"Muidugi oleks lastel kergem, kui ma oleks terve, saaksin palju ära teha ja tööl käia. Praegu on ikkagi puude toomine, rohimine, kanade ja jäneste eest hoolitsemine ning muud kergemad tööd laste hooleks. Hea meelega teeks praegu kasvõi käsitööd, aga sõrmed ei liigu hästi. Varem kodusin ja heegeldasin palju," kõneleb Külli.

Samas unistab ta võimalusest, kui saaks kodus mingit tööd teha. Suurel perel kuluks ema teenitud raha väga ära. Tuleb ju haigusega seoses vaid kolm ja poolt tuhat krooni sisse, lisaks lastetoetus. "Päevad on vahel igavavõitu. Paneks midagi kokku või... Aga kes mulle koju tööd ikka tooma tuleb," arutleb Külli.

Küllil tänab õnne, et mees on olnud kanatlik ning lapsed on kasvanud pahandusteta, hästi õppinud. Nüüd juba unistavad elukutsetest: Liisi juristi elukutsest, Triinu arhitekti ametist ja Mariette fotograafiks olemisest. Kristiinel on veel soov lahtine. "Tore oleks, kui keegi neist ka lähemale

kodule jääks," unistab suure pere ema.

Kui küsisin tüdrukute käest, milline nende ema on, siis sain vastuseks: heasüdamlik, emotsionaalne, püüdlük, hoolas. Ema aitab õppimises, eriti vene keeles. Väikseid naginaid õdedel omavahel on ikka (eriti riiete pärast), aga need lõpevad ruttu, sest kisa ei taha peres keegi kuulata.

## KOMMENTAAR

Sotsiaalnounik Asta Veere:

Ei mäleta täpselt aastat, millal Külli Peetrisse tuli, aga arvestades laste vanust, on ta siin elanud juba paar aastakümnet.

Minu mälestustes on ta alati olnud särasilmne, temperamentne ja mis peamine, väga positiivse ellusuhtumisega. Optimism on säilinud tal tänapäevani ja see on tema tervisliku seisundi puhul väga oluline.

Ta on olnud ja on praegu, vaatamata raskustele liikumisel, väga töökas ja tarmukas.

Küllile kõige suurem rikkus ja õnn on tema ühtehoidev pere. Perekond toetab ja abistab teda igati. Oma kaunistest ja andekatest tütardest on Küllile rõõmu ja tuge.

Tänu tublile perekonnale on nad minimaalse kõrvalise abiga toime tulnud. Vald on toetanud võimaluste piires invatehnika soetamisel, et omaltpoolt tema olukorda vähegi leevendada ja abiks olla, mida püüame ka edaspidi teha.

Küllile ja tema tublile perele soovin jätkuvalt tervist ja õnne!

## Sambla-Juuli pajatused 31

Tere, külarahvas!

Mul on praegust kiired ajad - valmistan ennast küla jaanipäivaks ette. Keik koduõlled ja särigid-värgid on meitel juba valmis pantu. Aga jaanituli tule meitel äge. Keiksugu üritusi om plaanis. Alates mehe kandmisest (nema ju nõrgem sugupool ja jaaniõhtal jala nõrga) ning lõpetades banaani söömise võistlusega. Ja keige selle tegemiseks me külanaietega kirjutasime porjekti. Egas nood suured saksad nii kitsi olnugi. Anti meitele oma mitmed kümned tuhanded kroonid ürituse hääks. Aga kes taha, ets too või meitele jo annetada. Egas me raha vastu es olle. Toda krabisevat lähe ikke igal pool tarvis.

Ma kuulsi küla päält, et valla jaanituld näeme aint raha eest. Kel ikke seda raha kopkat pole ja väga taha tule valgel oma sõnajalaõit otsida, tulgu meite jaanikule. Meie võtame keik lahkelt vastu.

Näeme siis jaaniõhtal, kui külm meid ää ei võta. Ja käige palju ringi ja vaadake, mis mujal toimub. Kes tiab, kaua veel keski autuga sõita jõuab - bensiin ju nõnna kallis ja kerkib ju naabri-Manni saiatainas pühapäe hommiku.

**Kohtumisteni suveüritustel!**

Ikke ja alati  
teite Juuli



Juuni alguses väntasid Koeru ja Kareda ratturid üheskoos Rutikvere poole.

## Jalgrattamatk naabervalla rahvaga

7. juuni hommikupoolikul võis Kareda valla teedel näha tavalisest rohkem ratureid. Toimus järjekordne jalgrattamatk. Seekord sõideti koos naabervalla Koeru rahvaga üheskoos Rutikverre.

Ühe matkast osavõtnu Janno Nau sõnul oli telkimisvarustus saadetud varem autoga Jäägi tallu ja seepärast oli kergem vändata. Siiski oli esimene jupp maad Vaole alles algus. Seal pidi toimuma kahe matkaseltskonna ühinemine Vao poe juures. Koerukad aga viitsid aega Koeru laadal ja kohtumine leidis aset juba Norra allikate juures.

Marsruut oli vahva ja elamusi pakkuv: Vao – Norra allikad – Jõeküla – Sinijärv – Kõrkküla - Rutikvere. Kui Norras mõisa-hoone uudistatud ja allikast sõõmud

joodud, jõuti peale lõunat Jõekülla, kus peeti piknikku. Sealt edasi suunduti Sinijärvele, mille olemasolust said nii mõnedki aimu esmakordselt. Kauni ja võõrast pilkude eest peidetud Sinijärv üle vaadatud, keerati taas ots tagasi ning vändati Rutikvere poole, kus juba ootas Jäägi talu sauna ja puhkamisvõimalustega. Kes soovis, sai laenutada kanuusid. 70 kilomeetrine teekond siiski kõiki võhmale ei võtnud ja nii said paljud veel pikalt saunas käia, laulda, grillida ja tantsida.

Järgmisel päeval hommikusöök ja algas umbes 30 inimese, kellest pooled olid Karedalt, ühismatk tagasi koju.

Vallaleht

## Koduse jaanilõkke tegemisel tuleb kinni pidada tuleohutusnõuetest

**Kodusest jaanilõkkest päästeteenistust eelnevalt teavitama ei pea, kuid tuleohutusnõuetest tuleb lõkke tegemisel kinni pidada igal juhul.**

Tuleohutusnõuete eesmärk on tagada ohutus. Lõkke asukoht tuleb lõkke suurust arvestades valida selline, et tuli ei leviks edasi hoonetele ega süütaks ümbruskonda.

Järgida tuleb ka kohaliku omavalitsuse heakorraeskirja. Kui heakorraeskirjaga on tule tegemine keelatud, siis lõket teha ei tohi.

### Tuleohutusnõuded lõkkele:

\* Tuld ei tohi teha metsas, kergesti süttival pinnasel ega põõsastiku või muu tuld võtva taimestikuga kaetud alal. Väljaspool oma krundi piire tohib lõket teha ainult omaniku poolt eelnevalt ettevalmistatud ja tähistatud lõkkeplatsil.

\* Lõkke peab asuma vähemalt 15 m kaugusel lähimast ehitisest ja 30 m kaugusel metsast. Suurema tule puhul tuleb vahekaugust suurendada, paigutades lõkke ehitistest mõistlikule kaugusele.

\* Lõket tohib teha tuulevaikse ilmaga (kuni 1,5 m/s), jälgida tuleb ka tuule suunda. Eriti ohtlik on teha lõkke allatuult asuva hoone lähedusse.

\* Käeulatuses tuleb hoida esmased

tulekustutusvahendid, milleks võib olla kaks 6-kilogrammist tulekustutit või kaks 10-liitrist ämbrit vett.

\* Lõket ei tohi jätta järelevalveta, kindlasti peab lõkkel pidevalt silma peal hoidma täiskasvanu.

\* Lõkke põlemisjääd tuleb hoolikalt kustutada.

\* Pärast lõkke kustutamist tuleb lõkkekohta paari tunni jooksul aeg-ajalt jälgida.

\* Sašlõki- või grillahi peavad ehitisest asuma vähemalt 5 m kaugusel.

\* Tahkkütusel töötavat grillahju maja rõdul või terrassil kasutada ei tohi, sest tegemist on hoone osaga ning tagatud ei ole 5 meetri vahemaa nõue.

\* Tahkkütusel grilli tohib väljaspool oma hoovi ülesse seada ainult tähistatud lõkkeplatsidel, kus on lõkke tegemise koht eelnevalt ette valmistatud.

**Õnnetuse korral helistada hädaabitelefoni 112, tuleohutuslast infot saab ööpäevaringselt päästeala infotelefonilt 1524.**

Avaliku ürituse käigus lõkke süütamine tuleb eelnevalt kooskõlastada päästeasutusega. Infot avalike lõkete tuleohutusnõuete ja kooskõlastamise kohta saab päästeala infotelefonilt 1524 või www.lepk.ee lingi avaliku lõkke tegemine alt.

## LÜHIUUDISED JA TEATED

**Kiriku katus sai jaanipäevaks valmis**

Juba enne jaanipäeva lõpetasid töömehed Järva-Peetri kiriku katuse vahetuse. Nüüd katab puutkilpidest katus kogu kirikut ja suur töö on loodetavasti aastakümneteks jälle tehtud. Aitäh OÜ Rändmeistri töömeestele!

Kauni katuse all said 13. juunil mängida vabariikliku akordionimuusika ansambli Tremolo 13 akordionisti kauneid lugusid, mis kõlasid kui orelimäng.

**Kareda vald Järva Mängudel viies**

15. juunil toimusid Paides Järva Mängud - omavalitsuste sportlikud jõukatsumised. Osa võttis 12 omavalitsust. Arvestus käis eraldi üle 2000 elanikuga omavalitsuste ja väiksemate vahel. Kareda vald tuli väiksemate valdade arvestuses 5. kohale. I koha sai Roosna-Alliku, II koha Väätša ja III koha Imavere.

**Kareda valla tulemused olid:** võrkpall - mehed 6. koht, - naised 3. koht, tänavakorvpall 5. koht, sangpomm 6. koht, jalgrattakross 7. koht, orienteerumine 5. koht, mälumäng 8. koht, juhtide kolmevõistlus 2. koht.

Vallaleht/JIP

**Kareda valla raamatukogu on sel suvel avatud seoses puhkuste ja algava remondiga:**

2. juuni – 29. august: E 10.00 - 14.00;  
T - R 17.00 – 21.00.

Raamatuid saab tagastada ka vallavalitsusse.

\*\*\* \*\*

**Peetri lasteaed** on kollektiivpuhkusel 1. juulist kuni 31. juulini.

\*\*\* \*\*

Peetri naisrahvatantsurühm võttis osa 30. juunil Paides toimunud Järvamaa laulu- ja tantsupeost.

\*\*\* \*\*

**Järvamaa eakate XXII kokkutulek "Allikate suvepidu"** toimub 28. juunil Roosna - Alliku mõisa pargis. Kareda valla eakatel on võimalus minna peole bussiga, mis väljub 11.00 Peetri poe eest.

## REKLAAM

**VAJAME MÜÜJAT****VIISU KAUPLUSESSE!**

Väljaõppevõimalus kohapeal.  
Info tel. 38 51 757; 56485078

\*\*\*\*\*

**Ostame omanikult maa, talukoha.**

Info tel. 50 89052 või 5649 5472.

**Pärgade asetamine võidupühal:**

**23. juunil kell 11.00 Järva-Peetri kirikuaias Vabadussõjas ja Esimeses maailmasõjas hukkunute mälestusmärgile.**

**23. juunil kell 12.00 Müüsleri Vabadussõja mälestussamba jalamile.**

**Võidutule üleandmine ja jagamine Kareda valla külates:**

tuli hakkab Järva-Jaanist tulema 15.00 ja jõuab küladesse järgnevalt:

Öle – Ataste – Müüsleri – Köisi – Peetri – Kareda – Esna – Ööta - Vodja.  
Täpsem teave külavanematelt.

**JAANIPÄEVA  
TÄHISTAMINE  
Kareda vallas 22. juunil  
algusega kell 16.00  
Peetri pargis**

- Murumängud peredele – päevajuht Heino Pall
- laste jalgrattavõistlus
- rannapallide viskevõistlus
- munapüüdmise võistlus
- meeste ja naiste liiväämbri tassimise võistlus
- võistkondlik vana Mosu vedamise võistlus

**AUHINNAD!**

**kell 18.00 Peetri laululaval  
Kareda valla JAANITULI**

- särtsakas eeskava
- tiitlite väljakuulutamise
- kohal grillmeister ja võimalus ise grillida
- kell 21.00 lõkke süütamine
- õised võistlused: köievedu, sangpomm õllekasti hoidmine
- kell 22.00 loosimine käepaelte vahel
- loosimine ja auhindade jagamine
- tantsuks ansambel Vint

**Pääse 50.-, pensionärid ja  
allameetrimed 25.-**

NB! Kõik, kes osalesid kampanias "Teeme ära 2008", saavad 50% soodsamalt! Kanna märki - Teeme ära 2008!

**Suveüritused Kilplalas**

**21.06.2008 kell 14.00 - Kilplased viskavad villast**

Käsitöötuba - nõelaga viltimine ja märgviltimine. Juhendaja Imbi Karu Naljamängud- ja võistlused. Käsitöö ja kilplaste meenete müük.

Paadikujulises kümblustünnis mõnulemine (kilplastel käib vesi paadis sees).

Soovijatele elamusretked giidiga.

**05.07.2008 kell 14.00 - Kilplastel on savi**

Käsitööpäev - savist voolimine, taime- dega värvimine, portselanvärvidega nõude maalimine jm.

Käsitöö ja meenete müük.

Paadikujulises kümblustünnis mõnulemine.

Soovijatele elamusretked giidiga.

**26.07.2008 kell 14.00 - Kilplased panevad punuma**

Käsitöötoad (raamil punumine, paelte põimimine). Juhendab Viivi Paimets. Käsitöö ja meenete müük.

Paadikujulises kümblustünnis mõnulemine.

Soovijatele elamusretked giidiga.

**02.08.2008 kell 16.00 - Näidendipäev**

Jõõpre Põhikooli näidend "Kilplased" Käsitöö ja meenete müük.

Paadikujulises kümblustünnis mõnulemine.

**Pühapäeval, 29. juunil**  
peetakse Järva-Peetri kiriku-  
aias ja kirikus algusega kell 9.30

**KIHELKONNAPÄEVA**

Täpse päevakava leiad  
mäikuu vallalehest!

**Õnnitleme juuliku  
sünnipäevalapsi!**

<i>Anne Mäeking</i>	<i>19. juuli</i>
<i>Helga Talviste</i>	<i>15. juuli</i>
<i>Henny Lumiste</i>	<i>24. juuli</i>
<i>Esma Saaremets</i>	<i>1. juuli</i>
<i>Henn Aaviste</i>	<i>28. juuli</i>
<i>Sirje Joosep</i>	<i>22. juuli</i>

